Jleknus 14. HenpepbIBHOCTH (PYHKIIMU B TOUKE. «3amMeydarenbHble Ipeaenbl». CpaBHEHUE
0ECKOHEUHO MaJIbIX (PYHKIIUI

HenpepbIBHOCTb (PYHKLMM B TOYKE

ITo onpenenenuto pyukuus f : X —Y nenpepvisna 6 mouke xy€ R, ecim oHa

omnpezesieHa B HEKOTOPOW MOJHOM OKpecTHOCTH U (xo) (xpeU (xo)) u

lim f(x)=f(x).

X—>X(
HpI/IBeI[eM 9KBHUBAJICHTHLIC OIIPCACICHU A HerepBIBHOﬁ B TOUKEC q)YHK]_II/II/I

1) ®ynknus f : X — Y HaspIBaeTCs HEMPEPBIBHOM B TOUKE X € R, ecnu A 11000ro
€ >0 cymecTtByet Takoe unciao 6 >0, 9To st Bcex x€ X , yIOBIETBOPSIONINX YCIOBHIO
|x - x0| < 0, BBITMIOJTHSIETCS] HEPABEHCTBO | flx)-f (x0)| <eg.
2) Ilo onpenenennto Ax = x — x €CTb npupawjenue apeymenma X , a BEIM4nHa
Ay = f(x)= f(xo) = f(x0 +Ax)= £ (xo)
€CTb npupaujernue ynkyuu 6 mouxe xg. Jns npupamenus GyHKIUN TaKXKe IPUMEHSIOT
0003HaYCHHS Ay(xo), Ay(xo, Ax), Af (xo), Af (xo, Ax).

@ynkuusa f: X — Y Ha3bIBaeTCs HENPEPBIBHOU B Touke X € R, ecimu lim Ay=0.
Ax—0

IIpumepsr:
1) ®yakums f (x) =(C, C - noCTOsSIHHAs BEJIMYMUHBI, HEMPEPbIBHA, TaK Kak Ay =0.

2) Oynkuus f(x)=x HempepsiBHa B M0G0 TouKe X, TaK Kak Ay = Ax — 0.

3) Oyukuus f (x) =x? HEeMpepbIBHA B TIO00M TOUKE X , TAK KaK

Ay:(x+Ax)2—x2=x2+2xAx+x2—x2=2xAx

u, cienoBareiabHo, Ay — 0 mpu Ax — 0.

4) JlokaxxeM HENPEPHIBHOCTh (PYHKITMU y = COSX B Jt000# Touke x . [Ipexae ycraHoBUM

. n
HEPaBEHCTBO |smx| < |x| st moboro xe R . Ilycts 0 < x < 2 Torna (cm. pucyHok 1)
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Pucynok 1
1B
0<sim=A¢-2" _Lap 1 amp.
A 1 2 2

Pannannas mepa U AMB paBna 2x. Otcrona 0 <sinx < x. Ecnn—% <x<0,70 O0<—x< g U
|sinx| = |— sin(— x)| = |sin(— x)| < |— x| = |x| 1o JokazaHHoMy panee. llpu x =0 umeem |sinx| = |x| .
[Tpu |x| > g (>1) |sinx| <I< g < |x| . HepaBeHcTBO n0Ka3zaHo.

Tenepb C UCIIOJIB30BAHUCM NOKA3aHHOI'O HCPABCHCTBA MMPOBCACM OLICHKY:

|Ay| :|cos(x+Ax)—cosx| =2/sin x+Ax+xsin x+A2x—x| = 2Sin(x+%jsin%‘ =
=2sin(x+%j sin& 32-1-%=|Ax|.

[TosTOoMy B CHJTy TOJIy4EHHOTO HEPABEHCTBA |Ay| < |Ax| npu Ax — 0 takxe |Ay| —0.

5) Be3 okaszaTenbcTBa yKaxkeM 4Tto pyHKIuM y =sinx, y=a*, a>0, a#1,

HEIPEPHIBHBI B KAXKJION TOUKE CBOCH 00JIaCTH ONPEIeTICHUS.
Ecnu ucrmonp3oBathb ONpCaACIICHUA OAHOCTOPOHHUX ITPCACIIOB (byHKL[I/II/I, TO MOXKHO
OTIPENIENIUTH JIEBOCTOPOHHIOIO U IIPAaBOCTOPOHHIOI0 HENPEPHIBHOCTh PYHKLUU B Touke. [1o

onpenenennto Gyukuust f(x) nenpepwisna creea 6 mouke X, ecau f (xo -0)=f (xo) ,
HenpepuleHa CNpasa 6 mouke Xy, ecnu f (xo + O) =f (xo).

Oynxims f(x) HenpepsiBHA B TOUKe X( TOTAa ¥ TOJIBKO TOrJa, KOraa

fxg—0)=f(xg—0)= f(xp).

IIpumepnbi:



1) ®yukuus

cosx, x <0,
f(x)=
x, x>0

HenpepriBHa BO Bcex Toukax, kpome TOukd x=0. B Touke x=0 sBuseTcs HENpepbIBHON

creBa, Tak kak f(0)=1wu f(0—0)= lim cosx=1.
x—0-0

2) Panee cumBonOM [x]| 0G03HauanM HamGOIbLICE LEIOE YHCIO, HE MPEBOCXOMISIIEE
yucina x. Paccmorpum GyHKIHIO y:[x]. OO6macTpio ompeaeseHust dTo (QYHKIHUH SBIISCTCS

MHOXECTBO HGfICTBHTGJ'IBHBIX qucen R, a MHOXECTBOM 3HAQYCHUU — MHOKECTBO OEJIbIX YUCEII
Z.

[To ompenenenuto 3Toit GyHKIMH, ecmi n<x<n+1, TO [x]zn st arbdoro ne Z.

Hockonsky f(n)=n u f (n+0)= lim [x]: n, QyHKIHS y = [x] HEIpephIBHA CIIPaBa.
x—n+0

CeowncTtBa oyHKUMI, HENPEPLIBHLIX B TOYKE. [1eNCTBUS Ha HeENpepbIBHbIMU B TOYKE
PyHKUMAMU. HenpepbIBHOCTb 06paTHOM (OYHKLMW.

N3 cBoiicTB (PpyHKIMI, UMEIOIMX TMPEJET B TOYKE, M ONPEICICHUS HENPEPHIBHOCTH B
TOYKE CIEAYIOT CIEAYIOIIME YTBEPKICHHMS, OMMCHIBAIOIINE CBOMCTBA HEMPEPHIBHBIX B TOYKE
¢ynkuunii. JlokasarenbcTBa yTBEpXKICHUI HE NMPUBOJUM, TaK KaK OHHM MOJHOCTBIO MOBTOPSIOT
JI0KA3aTeNbCTBA TEOPEM O CBOMCTBaX (DYHKIIMI UMEIOIIMX MPEIENT B TOUKE.

Teopema 1 (orpanuuennocts ¢pynxuun). Ecim ¢pynxius f(x) HenpepsiBHa B Touke XQ»
TO HailgeTcsi OKpecTHOCTh U (xo), B KOTOpOW (yHKIUA f (x) orpanuyeHa: A< f (x)S B nusa
Bcex xe U (xo) Y HEKOTOpbIX A U B.

Teopema 2 (COXpaHEHHME 3HAKA HempepbiBHOH (yHkumei). IIycts ¢ynxmus f(x)

HENpephIBHA B TOYKE Xy U f (xo);tO. Torma naiinercss okpectHOCTh U (xo) TaKas, 4yro s

£ (x0)

moboro xe U (xo) BEPHO HEPABEHCTBO | f (x)|>T u, Oome Toro, ecnu f (x0)>0, TO

f(xo)

, 4 eciu f(x0)<0,To flx)< L2202

fx)> 5

f(x0)
2

PaccmoTpum apudmernyeckue AeWCTBUS HAJl HEIPEPHIBHBIMU B TOUKE (DYHKIIUSMH.

Teopema 3. Ilycte ¢dynkmuum f (x) u g(x) HENpEPBIBHBI B TOYKE X;. Toraa

HENPEPbIBHBIMM B TOYKE X ABIAIOTCA (QyHKIMH  f (x)+g(x), flx)g(x), a npu

f(x)
g(x)

JIOTIOJIHUTEIILHOM YCIIOBUU g(xo) # 0 u pyHKIHSA



Caencrus.

1) Tak kak B Kaxa0il Touke HemnpepblBHBI QyHKIMU y=C, y =X, TO HENPEPHIBHON B
mo0oit Touke Oyaer pyHkius y=ax+b,rne a,be R.
2) Tak kak GYHKIUM Yy =SiNX U Y =COSX HENPEPHIBHBI B JIFOOOW TOUYKE, TO (PYHKIIUU

y=1tgx M y=cCtgx HEmpephIBHBI B KAXKI0H TOYKE 007IaCTH OMpeeICHUSI.

3) Tak Kak GYHKIUU y=X U y = X2 HETIPEPBIBHBI B JII00O0M TOUKe, TO GyHKIMs y = x",
ne N , HenpepbIBHA B KaX 101 TOUKE.
PaccmoTpuM Tenepb KOMIO3HULNIO HEMPEPHIBHBIX (DYHKIIUH.

Teopema 4. Ilycte f:X =Y, g:Y > Z ( Yy =Y). Eciu dynxuus f(x) HenpepsiHa
B Touke Xy, a ¢ymkuus g(y) wHempepsiBHa B Touke yo=f(xy), To Kommo3mmus

go f(x)=g(f(x)) (cnoxuas Gyskums) HenpepsIBHA B TOUKE XQ-

I[OKaSBIBaGTCH TCOpCMaA TAKIKC, YTO U TCOPEMA O CYIICCTBOBAHUU ITPEACITIa KOMITIO3ULIUU B

Touke. Tam xe npuseneHa popmyia

lim g(f(x))= lim g(y).

X=X Y=o

Tenepsb npeanonoxum, uto Gpynxims g(y) HenpepbiBHa B Touke Yo, lim g(y)= g(yo),
Y—=Yo

a pynxuus f(x) umeer B Touke X( KOHEYHbIN npenen, lim f (x)= Yo - Torma
X—>X0

lim g(f(x))=g| lim f(x)

X=X X=X

OTO paBEHCTBO 03HAYAET BO3MOKHOCTH IIEPEXO/A K MPENETy 0/ 3HAKOM HENPEPHIBHOM
byHKIHH.

HemnpepsiBHOCTE B TOYKe 0oOpaTHOW (GyHKIUU f _l(y) YCTaHABIIMBAETCS B CIEIYIOIICH
TeopeMe. BymeM cuMrtaTh, 4TO B3aMMHO OJHO3HAauHOCTH (yHKIMH f(x) ompenensercs ee
CTpPOroll MOHOTOHHOCTBIO, MpPHYEM JUIsl OIpPENEICHHOCTH IojlaraeM, 4To (PYHKLHS CTpPOro
BO3PACTAET HAa MHOXKECTBE CBOCTO 3ajaHus. PaccmaTpuBaeM HempepbiBHOCTH dyHKImu f(x) BO
BHYTpPEHHEH TOuYKe, 00Jajarouieli OKPECTHOCTBbIO MOJHOCTBIO MPHUHAMISKANIEH O00JacTH
onpenenacHust QyHKIIHH.

Teopema 5. Ilycts dyHKIUSA y = f (x) 3aJlaHa Ha MHOXecTBe X , a MHOXECTBO Y €ecThb

COBOKYIMHOCTh BC€X €€ 3HaueHud. DyHKIUsA SABJISETCS CTporo Bospactaromeit. Ilycts Bo



BHYTPEHHEH TOUKE X 007acTH ompeneneHust GyHKus y = f (x) menpepsiBHa. Torna o6paTHas

byaKIMI X = f _l(y) HENpepbIBHA B TOUKE Yy = f (xo).
CaencrBus.

1) OOGparHble TPUTOHOMETpUYECKHE (PYHKIMM y =arcsinx, y =arccosx, y =arctgx,
y = arcctgx HENpPEpbHIBHBI B KAXKI0HW TOUKE CBOEH 00JIACTH OIpEeeIeHNs], TaK KaK HeIPepPHIBHBI B
Ka)XJJOM TOUKE CBOEH 00JIaCTH ONpeAEIeHUs] TPUTOHOMETpHYecKre (pyHKINN.

2) dyuknus y =log,x HempepblBHA B KaKIOH TOYKE 00JacTU OINpENesIeHUs, TaK Kak

QyHKUMs y=a' HempepblBHA B KaXKIOH TOUke O0ONACTH OmNpejeneHUs (IPUHATO 0e€3

JIOKa3aTeIbCTBA).

3) OyHKuMs y=%x HenpepbiBHA B KaXIOH TOYKE O0JIACTU ONPENENEHUS , TaK Kak

TakoBOW sBysieTcss QyHKIMA y=x". Torma sBISETCS HENPEPHIBHONW B KaXI0M TOYKE 06IACTH

m

ompenenenus QyHkuus y=x" . HenpepsiBHocTh (yHkmuu y=x* ¢ JelCTBUTEIBHBIM

MoKa3aTesieM CTENeHH o MpuMeM 0e3 T0Ka3aTelbCTBa.

[IpuBeneHHbIEe paHee MPUMEPbl HENPEPBIBHBIX B TOYKAX OMPEIEICHUS BCEX OCHOBHBIX
JJIeMEHTapHbIX (YHKIUH W TeopeMa O HEMPephbIBHOCTH KOMIIO3ULMU (DYHKUIUNA SBISIFOTCS
OCHOBAaHUE CJIEIYIOIIErO BaKHOTO YTBEPKACHUS.

Teopema 6. Bcskas snemeHTapHass (yHKIMS HeENpepblBHA B 11000 Touke obiactu

OTIpEeICTICHUSI.

«3ameyarenbHble npegenbl»

Tak Ha3bIBAIOTCA NpENeNbl, KOTOPbIE YacTO M pPe3yJIbTaTUBHO UCIOJB3YIOT B
. 0
BBIUMCJICHUX MpeaenoB GyHKIuH. Bo MHOTUX cilydasx pacKpbITHE HEOIPelIeIeHHOCTH BUIa 0

9aCTO BBIIIOJHACTCA C IIOMOUIBIO «IICPBOro 3aMCHATCIILHOTO IIpCAcia», CYICCTBOBAHUC

KOTOPOI'0 YCTAaHABJIIMBACTCA B CIICAYIOIICM YTBCPIKICHUU.

. sinx
Teopema 7. [Ipenen lim —— cymiecTByeT U paBeH €IUHULIE.
x—0 X

sinx
Joka3zareibeTBo. [lockonbky QyHKIIMS —— 4YeTHas, TO PACCMOTPUM JUIIh 3HAYCHUS
X

xe (O; gj (cM. pUCYHOK 2).



[Tycte CD L OD, AB L OD, OD = 0OA =1. Torga momanb TpeyroibHuka AOB paBHa
1. 1 1
Esmx, momaas cekropa AOD paBHa Ex, IJI0IAIb TPEYTOJIbHUKA paBHA Etgx. [TosTomy

HMEEM HEPABCHCTBA:

I . 1 1
—sIx < —x<—tgx.
2 2 2

Pucynok 2

Otcrona

. X 1
sinx < x < tgx, I<——< .
sinx  cosx

. 1 1
@yHKIMA KocuHyc HempepsiBHa B Touke x=0. [lostomy lim —= =1. Torma mo

x—0cosx cosO
TEOopeMe O IPOMEKYTOUHOM (PYHKIIMHN NMeeM:
X . sinx
lim —=1, lim ——=1.
x—0 s1nx x—0 X
TeopeMa nokasana.
IIpumepsr:

1) [IppuMeHnM «II€pBBIM 3aMeUaTeNbHbIN MPeae» sl BBIUACICHUS MIpeesa:

. tgx . osinx 1 . sinx . 1
hmizhm— = lim — lim =1-1=1.
x—0 X x—0 X COSx¥x x—0 X x—0CO0Sx

. arcsinx
2) YcranoBuM paBeHCTBO lim ————=1.
x—0 X
Bepno paBeHcTBO
arcsinx arcsinx

lim = lim — —.
x—=0 X x—0 Sln(arcsmx)




[Tockonpky y =arcsinx — 0 npu x — 0, To Mo hopmyJsie 3aMEeHBI IEPEMEHHON C TPUMEHECHUEM
MEPBOT0 3aMEUaTEIBHOTO MIpeiesia MoJy4aeMm:

. arcsinx .
lim = lim L =1.
x=0 X y—0siny

. tox
AHaJIOTUYHO, HO C IPUMEHEHUEM Tpeaena lim - , YCTaHABJIMBAETCSA PABEHCTBO
x—0 X

arctgx _

lim

x—0 X

1.

IlycTs B ipenene

lim sinf (x)

x—=xy f (x)

dymkmus  f(x) >0 mpu X —> xy. Paccmorpum kommosunuioo QyHKuMi y = f (x) =

siny sin £ (x)
g(y)="—, paBuyio Q) Torma mo Gopmyne 3aMeHbl IEPEMEHHOTO B MPEAeTe MOTYIHM
y X
paBeHCTBA:
fim SSG) e siny
wxg f(x) 30y
. sinf(x)
[Ipenen lim =1, ecmu f(x)—0 mpu x — X(, Ha30BeM 00001IeHrEM
X—>Xg f(X)

«IICPBOI0 3aMCHATCIIbHOI'O IMPCACIIa».

3anuremM 0000IIeHNsI PEIEIOB, PACCMOTPEHHBIX B TIOCIICTHEM ITPUMEPE:

lim le,ecnn f(x) =0 mpn x — xq,
X=X f(X)
lim le,ecnn f(x)—> 0 npu X = Xxq.
X=X f(X)
IIpumepsr:
1) Tim &7 = jim ZE7X i 7% g,
x—0 X x—0 Tx x—0 Tx

nockonsky f(x)=7x—0, x—=0.

. 2 . 2 2 . 2 2
2) lim arcsm!x 3x ): lim arcsm(x 3x Xx 3x ): lim arcsm(x 3x )lim x—3x" _

x—0 X x—0 (x — 3x2 l@ x—0 (x — 3x2) x—0 X B

:1-1imM:nm(1—3x)=1,

x—0 X x—0



nockonbky f(x)= (x—3x2)—>0, x—0.

HeOHpeHGHGHHOCTI/I BUa 1° MOKHO PACKpPBIBATH C TIOMOMIBIO «BTOPOI'0 3aMCYaTCIIbHOI'O

npejena», KOTOpbIi yCTaHABIMBAETCS B CIEAYIOLIEN TEOpEME.

X
Teopema 8. [Ipexen lim (1 + lj CYIIECTBYET U PABEH YHUCIY €.
X—yo0 X

Joka3aTebCcTBO. B OCHOBY J10Ka3aTeIbCTBA MOJ0KUM ONPEIECICHUE YUCTa € :
n
. 1
Iim|1+—| =e.
n—oo n

C yueroMm Hepasenctsa [x]< x < [x]+1 BepHo 1BOiHOE HEPABEHCTBO

(HWIHJ[X]S(”%YS(Hﬁjwl

st moboro x >1. IMockonbky (yHKUHA [x] npu x>1 OpUHUMAET MOJIOKHUTEIbHBIE LIEJIble

. 1 [x] . 1 [x]+1 1 -1
xifi‘i“mJ :xiffm[“mJ [”m) -

3HaA4YCHHUA

. [epr S
:xlﬁi’w(”mj xirfm(“m] mel=e.
[x}+1 [x]
o) -l -

. e 1
(o))

W3 nocnegnero ABoMHOrO HCPABCHCTBA 11O TCOPEMC O HpOMG)KyTO‘IHOfI (I)yHKI_II/II/I HUMECM:

1 X
lim (1+—j =e.
X—>+o0 X



Paccmotpum ciydaii, korga x — —eo. BBegem HOByr (yHKIMIO y=—x—1, KOoTOpas
CTPEMHUTCS K +oo mpu x —> —oco. HMcmone3ys (opmyrny 3amMeHbl MEPEeMEHHOW B Tpeiene u

BBITIOJIHSASA TOXACCTBCHHBIC Hp606pa30BaHI/I$I, HaxoauM:

X -y-1 —y-1 y+l1
lim (1+1J ~ lim 14— = lim |—2 _ um [LRY| -
X—>—00 X y—>+oo -y-1 y—+ool —y—1 y—>too\ Y
y y
= lim (1+lj (1+1J: lim (1+1J lim [1+1J:e.
y—>too y y y—>too Y ) y—o>oeo y
OG’beI[I/IHHH paCCMOTpeHHLIG cnyqan CTpeMJ'IeHI/IH nepeMeHHoﬁ X, HOJ'Iy‘-IaeMI

1 X
lim (1+—J =e.
X—>o0 X

TeopeMa nokasana.

1 .
IIycte y=—. IlepemenHas y sBiuseTcs OCCKOHEUHO MaJOM MpH X — oo . BeimoaHuM

X

3aMCHY nepeMeHHoﬁ BO «BTOPOM 3aMCYaTCIIbHOM IIPCACIICH:

1

. e y
lim | 14+— :hm(1+y) =e.

X—yoo X y—0

HOHy‘II/IHI/I CIIC OHY 3aIllUCh «BTOPOTO 3aMCUATCIILHOT'O IIPCACIIa»:

1/x

lim(1+x) =e.

x—0
IIpumepnbi:
1) Beruncnouts npegen lim M.
x—0 X

[TpumennM cBoMCTBA TOTapupMOB:
1

lim 10Zall+2) _ o Liog, (14 x)= Tim log, (1+x)" .
x—0 X x—0X x—0

Jns  Toro, 4YTOOBI TPUMEHHUTH «BTOPOH  3aMEUaTENIbHBIA  MPElel»  BOCIOJIb3YeMCS
HENPEPBIBHOCTRIO JIorapupMuueckod (yHKIMKM U mepeiiieM K Tpeneny IMoA 3HAKOM
HEeMpEePHIBHON (DYHKITHH:

1

lim 1081 +2) _ log, Tim (14+x)" = log e = ——.
x—0 X x—=0 Ina



X
a 1:lna.

2) YcranoBum, 4To lim
x—0 X

®dyukug y=a* —1—0 npu x — 0. [lpumenuM GopMyiTy 3aMeHBI IEPEMEHHOI B

MMpeaciic U pe3yybTaT NPCAbIAYIHICTO IIpUMEpa:

x_ X_
im & o m 4T in y b .

x>0 X x-0log,lat —1+1) y—0log,(y+1)  logge

Ilycts B ipenene

tim (14 () /™

X=X
q)yHKL[I/IH f(X) SIBIISIETCA OECKOHEUHO MajIoi Inpu x — X0 - PaCCMOTpI/IM KOMITO3UIIUIO (pyHKLH/Iﬁ

(1+y)1/y 51 y:f(x). Torpa:

tim (14 (1)) = tim (14 =e.

X=X y—0

[Ipenen lim (1+ f(x))l/ f (x): e,ecmu f(x)— 0 mpu x — x(, Ha30BeM 0606IEHEEM
X—>X0

«BTOPOro 3aM€YaTCJIbHOIr0O Mpeacia».

3x
IIpumep. Beruncoum npeaen lim[ al j .
+Xx

x—>00
X X 1
Nmeem: = = —1, 3x > mnpu x —>oo. Torma BelpaxkeHue Moj
3+x 3 3
x1+=| 1+—
X X

3HAKOM JAHHOTO TIPUMEPA MPEACTABIAET COO0M HEONpPENeaeHHOCTh Buaa 17 . Jlus BEMUCTEHUS
npeesna TPUMEHUM «BTOPOM 3aMeydaTesIbHbIN TPeae».

IIpeoOpa3yeM BbIpaskeHHE 0] 3HAKOM Ipejierna:

#;33)(
—3/(3+x)3+x

X 3x X 3x _3 3x _3
=1+ -1 =|1+ =1+ =
(3+xj ( 3+x j ( 3+xj ( 3+xj




Tak kak -0 IIpH X — o0, TO C UCIIOJBb30BAHUEM O606H_[€HI/I$I «BTOPOIr'0 3aMCYaTCIbHOI'O

3+x

npeacia», mojrydacm:
—9x
1 3+x 1 lim X
~3/(3+x) -3/(3+x)

x P -3 -3
lim (—j = lim (1+—j =| lim (1+ j =
x—oo\ 3+ x X—>o0 3+x X—>00 3+x

. —9x .X
lim = 9lim >
— ex—>rx>3+x = x—03+X — e .

CpaBHeHne B6eCKOHEYHO MarblX PYHKLMIA

B Bomnpoce cpaBHeHus QyHKIMN OTpaHUYUMCS CpaBHEHHEM OECKOHEYHO MajlbIX

byHKIHH.

o

ycts dyuxmun f(x) u g(x), onpenencuubie B HeKoTOPOIt OKpecTHOCTH U (xo),

f(x)

SBJISIFOTCS. OECKOHEUHO MaJbIMU IIPU X —> X, Xp € R, 1 lim ﬂ =a,ae R.Ecm a=0, T0
x—xg §\X

1o onpenenenmio dyukuus f(x) npu x — X ecmb beckoneuno manas QyHkyus donee
gbicoK020 nopsoka, yuem gynkyus g(x). Takoe OTHONICHHE MEXTy (YHKIMSIMH 3aITHCHIBACTCS
tak: f(x)=o0(g(x)), x — Xq . 3anuch f (x)=o(1), x > X(, O3HAUYaeT, yTo PyHKUUS f (x)
SABJISTETCA Geckoneuro manoii npu x — x. Ecnm a # 0, o no onpenenenuto Gpyakmun f(x) u
g(x) HaswIBarOTCS Geckoneuno manvimu QyHKYUAMU 00HO20 ROPAOKA NPU X —> Xo.Ecmm a=1,
To pynxuun f(x) n g(x) HaswIBaIOTCA DKEUBANEHMHBIMU GECKOHEUHO MATNLIMU YHKYUAMIU NPU

x = Xo. B aTom cinydae mumyt f(x) ~ g(x), x — xp.

/%) =0, 10 28 =a(x) mm f(x)=a(x)g(x), rae pynxuns a(x),

Ecnun lim
X=X 8 ()C )

y f(x)

orpeziesieHHasi B HEKOTOPO# okpecTtHocTH U (xo) CYLIECTBOBAHUS (PYHKIIMH ()
glx

Manas QyHKIUS IpH x — X . [looTOMy B paBeHCTBE [ (x)=o0(g(x)) (x— X0 ) GYHKLHIO

, 0ECKOHEYHO

o(g(x)) moxno npencrapmsTs kKax o(x)g(x).

Teopema 9. Jlist Toro utobsr f(x)~ g(x), x — X( » HEOOXOUMO U JIOCTAaTOYHO, YTOOBI

f(x)=g(x)+o0(g(x)), x - xq.



oka3arejbcTBO. IlycTh x)~ glx), x—>xy. CormacHo  onpelencHUIO
y 8 0 p

~~—

flx

) =1+a(x), rme a(x) HexoTopas GeckoHEUHO Manas GYHKIHS IPH X —> X( , OIIpeNIeIeHHas
glx

[e]

B HexoTopoit okpectHocTH U(xy). Orcioma f(x)=g(x)+a(x)g(x) mm f(x)=g(x)+o(g(x)),
X —>XQ-
O6parno, ecin umeer Mecto f(x)=g(x)+o(g(x)), X —>Xxg. OTO O3HA4aeT, 4YTo

Haiiercss OECKOHEUHO Mayas NpH X — Xy (QyHKIUA (x(x), ONpEACIIEHHAass B HEKOTOPOH

y fx)

okpectHocTH U (xo) W Takas, 4ro f (x)z g(x)+ a(x)g(x). Orcrona =1+oc(x), HO TOrJaa

lim f (x)

=1,70 ectb f(x)~ g(x), X = Xxg.
X=X g(x)

[IpuBeneHHbIE paHee MPHUMEPHI IMPENEIOB MPHUBOIAT CICAYIOUIMM BaXKHBIM CITydasMm
HKBHUBAJICHTHBIX OECKOHEYHO MAJIbIX (DYHKITUH.

1) sinx~x, x—0.

2) arcsinx ~ x, x —> 0.

3) tex~x, x—0.

4) arctgx ~x, x = 0.

5) log, (1+x)~ xlog,e nmu log, (1+x)~ li , x =0, uBuactaoctu In(l+x)~ x,
na

x—0.
6) a* =1~ xlna, x > 0, mgactHoct® ¢ —1~x, x = 0.

7 (1+x)*-1~ax, x>0, acR.

2
8)1—cosx~%,x—>o.

[Tonaras y=f (x), rae f (x)%O, X=Xy, C IpUMEHEHUEM (OpMysbl 3aMEHBI
NEepEMEHHON B Tpelesie KOMIO3ULMU KaXAylH0 HKBUBAJICHTHOCTbH MOXHO 3alucaTh B
0606menHoM Buze, Hampumep, sinf (x) ~ f(x), x — X( , WK ef(x) —1~f(x), x> xQ -

B mnpaktuke BbIUMCIIEHUS TpeneioB (QYHKIMM NPUBEIACHHbIE IKBUBAJICHTHOCTH U HX

0000IICHUST TPUMEHSIOT Ha OCHOBE CJICTYIONIETO YTBEP)KICHHS.

Teopema 10. ITycts dyukuun f(x) ~ bil (x), glx)~ 81 (x), x— Xq . Torna crpaBenIuBbI

YTBEPKACHHUS:

1) meeT MeCTO SKBUBAJICHTHOCTh



f)g(x)~ ilx)gi(x). x = xo.

2) Ecau cymectByer npenen lim fl(x) , TO cyliecTByeT lim M U BEPHO PAaBEHCTBO
x—xy &1 (X) X—>Xq g(x)
f(x) filx)

lim ——== lim
X=X g(x) X=X gl(x)

Joka3zarenbcTBo. [IpuBenem 10Ka3aTeabCcTBO BTOPOIO YTBEPHKACHHUS.

10y FW@ AW _ ( 2((3](;@)}( ! <(>)j

I
xgr;() g(x) X=X fl(x)g(x)gl(x) X=X

1) el i)
filx) g(x) " g(x)

apudMeTUYECKUX JEeHCTBUSIX HaJl QYHKIHUSIMH, UMECIOITUMU TIPEACI, UMEEM:

tim L) gy SO gl A AWy A1)

X=X g(x) XX fl(x) X=X gl(x) X=X fl(x) X=X gl(x) X=X gl(x) .

[Tockonbky hyHKITUH UMEIOT Mpesiell IPpU X — X, TO [0 TeopeMe 00

Teopema nokazaHa.
IIpumepnbi:
. A1+3x -1
1) Beruucnum npegen lim ————.
x—0 arcsin3x

[Tockompky 3x—0 mpu x—>0, To mMeeM o0000IIEHUS SKBUBAJEHTHOCTEH W3

MIPUBEJICHHOTO BhINIE epeyns: v 1+ 3x —1 ~ 3x, arcsin3x ~ 3x, x — 0. Torga nmo Teopeme

. A1+3x -1 . 3x )
lim ———=lim—=lim1=1.
x—0 arcsin3x  x—03x x—0

) xsinx
2) Beruucnum nipeaen lim 5 3
x—=03x“ —5x

[Tockomnbky sinx ~ x, x — 0, To Mo TeopeMe xsinx ~ x2, x — 0; Tak KaK

3x2—5x3:3x2(1—§x)
u 1—%x—>1 mpu x — 0, To 3x2 —5x° ~3x2, x —0.Torma

) xsinx . x2 o101
Iim——=1lim—=1lim—=—.
x—0 3x2 — 5x3 x—0 3x2 x—03 3



